

LA CAMPANA,

Periódico político liberal.

Puntos de suscripción.

Huesca, imprenta y librería de Jacobo María Pérez.

En los partidos, en todas las administraciones de correos y correspondencias del Giro mutuo.

La correspondencia franca de porte.

Precios de suscripción.

Huesca, por un mes. . . 4 reales.

Partidos. 5.

Los comunicados y anuncios se insertarán á precios convencionales.

Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

Huesca 8 de Mayo.

Preñadas y densas nubes encapotan el horizonte político de la Europa, y por todas partes ruge furiosa tempestad.

Desvanecidas las esperanzas de la paz que muchos habían fundado en las negociaciones de Viena, en la habilidad de la diplomacia, rotas completamente las conferencias, —por más que los discípulos de Meternich, se den maña bastante para conservar una ligera sombra que sirva de pretexto á su estudiada neutralidad— de las que poco es lícito esperar aunque de nuevo se reanudaran, mientras las consecuencias de la guerra no acorten la distancia que media entre las exigencias de unos y las concesiones de los otros, la guerra y la guerra enérgica es una necesidad reconocida por todos. La prolongación de un estado que paraliza la vida del continente, que consume gota á gota inmensos recursos, que mantiene en todas las naciones una eferescencia de contrarias ideas, de ambiciones bastardas y que paulatinamente acaba con la actividad individual, única y exclusiva fuente del moderno poder de los estados, es insostenible, y cada día nos amenaza con nuevas y más terribles complicaciones, con nuevos y funestos males que interesan á la organización social del continente, á la distribución de su territorio y á las formas políticas que han de regir á sus gobiernos.

El corazón se contrista y el ánimo se abate al no vislumbrar siquiera cuál pueda ser el desenlace de tan terrible lucha, en mal hora empezada, y cuyas tendencias son colocar á una mitad de Europa en guerra con la otra mitad.

En el tiempo que las escuadras y ejércitos aliados llevan de medir sus fuerzas con las del coloso del Norte, se ha visto la impotencia de unos y otros para dar un resultado definitivo y reconociendo la necesidad de nuevos elementos que añadir á los platillos de la equilibrada balanza. Los esfuerzos de las grandes potencias que, para mermar el poder de los Czares, se coligaron, tienden á encadenar el curso de su política á las otras difícilmente podrán evitar el tomar en la lucha la parte que se les designe. La situación política de España y el inminente riesgo en que la ambición de una nacionalidad sin fé ni principios, pone al exiguo resto de nuestros antiguos dominios de América, le harán romper la neutralidad que se había impuesto y que á nuestra manera de ver le conviene, por más que algunos órganos de la prensa aboguen por lo contrario, so pretexto de que el retraimiento de esta gran lucha mermaría su importancia entre las naciones de Europa.

Si ante la gran conflagración que amenaza al antiguo continente desaparecieran los partidos en España, si cada uno no cifrara el triunfo de su causa —y no decimos

de sus principios porque nunca los principios fueron más que pretexto en nuestras contiendas políticas— en el de estas ó aquellas ideas, de esta ó aquella política; si la política moderada que en el centro y occidente de Europa rige á los gobiernos actuales no tuviera su reflejo en España; si las ideas democrático-socialistas que en el vecino imperio, Italia y Alemania, aspiran á ser gobierno no fueran el dorado sueño en que funda sus ambiciosas miras cierto partido modernísimo en nuestro suelo; si el triunfo de las huestes del Norte no mantuviera vivas las aspiraciones de un retroceso teocrático é ignorante; si ante la conveniencia del país desaparecieran los partidos en que le han dividido bastarda é insaciables ambiciones; si en nuestra patria en fin, no hubiera más partido que el partido de España, la preponderancia que unos y otros pretenden ó fingen pretender dar á la nación que en otros tiempos fue reina de dos mundos, sería conquistada con la neutralidad. Mientras las otras nacionalidades agotaran sus recursos y consumieran sus fuerzas en una lucha de innoble origen, nuestra abatida y trabajada patria se repondría de los continuos descabros, que desde principios del siglo la vienen trabajando y, como si fuera un destello de la justicia divina, contribuirían á este objeto las naciones que más hicieron por destruir nuestro antiguo poder, y abatir el justo y

2 FOLLETON.

EL HIJO DEL DELATOR.

—Nos pararemos en la aldea, dijo el conde apresurando el paso.

En menos de un cuarto de hora llegaron á la cascada cuyos furiosos bramidos se mezclaban á los primeros silvidos del céfiro de la noche, y descubriendo en el fondo del valle varias hogueras en una parte y otra de la sombra, lord Graham respiró.

Era un día de fiesta en Stone-Byres, fiesta sencilla y simple como todas las de los pueblos pobres de Escocia. Por la mañana rezaban todos reunidos una oración al Patron del pueblo, y por la noche bailaban bajo las grandes

encinas á la claridad que producían las estrellas. La llegada de dos viajeros á una hora tan intempestiva, causó grande sorpresa, resultando una pequeña interrupción en los juegos y bailes de los aldeanos; pero Lucy, no les dio tiempo para satisfacer su curiosidad; pues habiendo visto una posada que le pareció conveniente, se dirigió con la mayor rapidez, y á un anciano que había en la puerta sentado le preguntó si su padre y ella podrían descansar en su casa.

—Por San Andrés! dijo el montañés sonriéndose, sería menester que el viejo Burk-Staane, fuese ciego y sordo para no dejarse seducir de esos ojos tan hermosos, y en particular diciéndolo con esa voz tan encantadora. Entrad hermosa niña, entrad; pues me parece que estaréis cansada. Justamente la cena está dispuesta: queréis que os la sirva?

—Mi padre y yo, tenemos necesidad sobre todo, de descansar, dijo Lucy.

—Bah! replicó Burk, eso será cosa de un instante, cenemos antes y luego veremos, vengo en seguida.

Burk salió, cuando de repente un joven de unos veinte y ocho años apareció á la estremidad de la calle, aunque su trage y rudas maneras indicaban ser un hijo de la montaña, sin embargo tenía un aire distinguido que no se le escapó á la vista de Lucy. Asegurado que Burk-Staane no podía oírle, se aproximó con disimulo al noble viajero y le dijo:

—No es verdad que sois lord Graham?

—Es cierto, respondió tartamudeando el conde.

—Venís á tomar posesión del castillo de Loch-Tall no es verdad?

—También es cierto.

—El hombre á quien habeis hablado sabe quien sois?

—No!

—Me alegro, yo me encargo de decírselo.

—Pero, caballero, dijo lord Graham, mi-

noble orgullo castellano, tan sólida é indeblemente grabado en las Navas, Lepanto y S. Quintín.

Empero los partidos, que tienen la felicidad del país en los labios y el mas refinado egoísmo en el corazón, los partidos que, al decir de Tito Libio, son «plaga mas funesta á las naciones que las guerras, pestes, hambres y cuantas calamidades pudiera enviar la cólera de los dioses» los partidos que se componen de un cierto número de entidades ambiciosas, y cuyas inicuas aspiraciones tienen cuidado de ocultar tras el magico y túpido velo de principios que alhagan á la humanidad. Los partidos que con tanto mentir han acabado con la fé del país y enervado los sentimientos de virtud y patriotismo en todas las clases. Los partidos, en fin, que lo sacrifican todo á la conquista del poder y al pacífico goce del botín que se reparten cual desbordadas huestes en país conquistado, arrastrarán á España tras el torrente devastador de la guerra europea.

La arrastrarán y para ello no es preciso que el valor de los guerreros españoles comparta el fuego de su entusiasmo con las huestes de la alianza occidental, la arrastrarán aun cuando el Gobierno pueda rehuir el compromiso en que intentarían colocarle las potencias aliadas, porque las miras de los partidos estan fijadas en la gran lucha suspendida en los fuertes muros de Sebastopol, y segun el desenlace á que conduzcan las gravísimas complicaciones, que tienen pendiente de un hilo la suerte de Europa, el partido cuyas ideas salgan triunfantes -y en España hay partidos para todas- empujará al país hacia la corriente, y la patria del Cid correrá á impulso de las otras naciones para avanzar si ellas avanzan, ó para retrogradar si retroceden. De poco servirá que los deseos de la nación sean la paz y el progresivo aunque tranquilo desarrollo de sus intereses morales y materiales. Sobre las verdaderas nece-

rándole de pies á cabeza, qué debemos pensar de tal inquisición? habéis recibido el don del cielo para penetrar los secretos de los hombres, ó por mejor decir, la policía de esta noble República os ha encargado de vigilarlos y seguirlos?

—No! caballero, ni soy adivino ni espía; la misión que cumplo, es una misión de paz y de respeto. Voy á sorprenderos cuando veáis que todo lo que os concierne no me es desconocido ni extraño. Estabais en Dernstall, desterrado, cuando un aviso del general Monk os fué entregado, para poder regresar á Londres. Así os han anunciado la pronta restauración de Carlos II, vuestro rey y el mio, y vuestro primer deseo ha sido de volver á ver esta Escocia querida, donde habéis dejado tantos recuerdos; os han restituido vuestros derechos sobre el feudo de Loch-Tall, y apoyado sobre estos derechos sagrados venís á abrir esta puerta tanto tiempo cerrada, y entregar el castillo á su verdadero amo.

sidades y aspiraciones del país se encontrará como siempre la funesta ambición de los partidos, y creyendo, sin escarmentar, en sus mentidas protestas, nos dejaremos llevar hasta el crater del volcan revolucionario ó al desenfrenado despotismo de los Torquemadas.

Recorramos las páginas que desde principios del siglo ha escrito nuestra patria en el gran libro de la historia, y el genio del mal que ha presidido y causado todas sus desgracias, aparece representado en los partidos. Un partido, cuyo origen hace teñir nuestra megilla con el rojo carmín de la vergüenza, animó al capitán del siglo para que intentara adornar su diadema imperial con la corona gloriosa de los Pelayos, Isabeles, Fernandos y Felipes. No en valde se provoca al leon y el castigo del usurpador fué digno de su delito. El triunfo que sobre las hasta entonces vencedoras águilas imperiales consiguiere, fué tan solo premiado para un partido, que atribuyéndose el mérito de tanto valor y de tanto heroísmo, sacrificó á España durante seis años consecutivos con el mas pesado é insoportable de los despotismos.

Alzóse la nación para reconquistar su libertad, y un nuevo partido tan intolerante y exclusivista, si cabe, como el anterior, dió en tierra con las esperanzas del país, que al poco tiempo se apagaron al fuerte soplar de extraños ejércitos. La muerte del monarca permitió que se encendieran de nuevo amortiguadas y legítimas aspiraciones, y una guerra civil, que derramó á torrentes preciosa sangre española y agotó los ya exiguos recursos del país, fué el resultado de una lucha entre la luz y las tinieblas, entre la abyección y la dignidad, entre la libertad y el despotismo: la causa de la civilización ciñó el laurel de la victoria, de que nuevamente se apoderaron los partidos para esterilizar en flor y evitar que llegaran á fructificar semillas con tanta san-

—Todo es ciertísimo, dijo lord Graham, y mañana mismo, si Dios quiere....

—No, mañana no, le interrumpió el joven montañés, y escuchad el por qué:

Durante el tiempo que viajábais á cortas jornadas, costeando nuestros rápidos torrentes, divisando el horizonte de nuestras rocas salvajes, ignorábais lo que pasaba en Londres, y no sabéis que una nueva erupción se había abierto del volcan mal apagado. Si, milord, la República ha vuelto á recoger su espada, y nuestra causa, la causa de Carlos II, ha recibido un choque violento.

El general Lambert se ha fugado de la torre de Londres, y reúne sus tropas dispersas; segun yo creo, no será mas que un reves pasajero, y la justicia de Dios triunfará... Mientras tanto, es menester bajar la cabeza y pedir á la prudencia la victoria que un valor ciego no haría mas que comprometerla. Y ahora me queda el deciros para probaros que mi cien-

gre y tanta riqueza fecundadas. Y los partidos olvidaron la libertad, cuyo santo nombre mancharon con sus impuros labios, dieron rienda suelta á sus inmundas pasiones, envolviendo en el polvo del mas cínico desprecio los sagrados derechos de la justicia, y en sus báquicas orgías cubrióse avergonzada la estatua de la moralidad, y nada significaron los saludables preceptos de la economía.

Libertad, justicia, moralidad, economías; tal fué el grito que resonó por los espacios, cuando el país rompió las cadenas de su opresión en el mes de Julio del año anterior: á su mágico éo agruparonse los hombres de corazón recto é intencion sana en derredor de las vencedoras espadas de Luchana y de Lucena; sembraronse por do quiera esperanzas, y el fruto será, no lo dudamos, una larga cosecha de desengaños, merced á la bastardía de esos bandos que, á trueque de enseñorearse del mando, insisten tenaces en sus proyectos odiosos y sacrifican el país en aras de su vil egoísmo y miserable ambición.

Nuestro corresponsal de Zaragoza nos escribe, que se halla en dicha capital una comisión de la diputación provincial de Navarra, con objeto de acordar con la de aquella provincia los medios para gestionar cerca del gobierno y las cortes, que la línea de ferrocarril que ha de enlazar á Zaragoza con la de Irun, pase por Pamplona. La comisión ha quedado sumamente satisfecha de los buenos deseos que animan á la corporación popular de la provincia de Zaragoza y se promete buen resultado en sus pretensiones.

Estos no pueden ser en efecto mas alhagüenos, puesto que las cortes han aceptado una enmienda al proyecto de ley de ferrocarriles, en la que se fija que la línea vaya directamente á Irun desde Zaragoza.

cia no tiene nada que no sea natural y humano, que tengo estas noticias de vuestro amigo sir Horace Ashley, capitán del ejército realista, el cual me las ha mandado por un correo, cuyo caballo lanzado al galope por el camino real, no ha tenido trabajo de adelantarnos unas treinta horas.

—Sir Horace Ashley! gritó Lucy con un movimiento de alegría que reprimió en seguida. Después continuó muy triste: «Y qué, tendremos nuevos peligros! Qué haremos Dios mio?»

—Confiad en mí, Milady, respondió con tono grave el joven escocés, cuya fiera mirada se encontró entonces con la humilde de Lucy. Tocante á Vd., milord, tened cuidado de cruzaros mejor vuestro leviton que dejéis ver la ropilla de ericopelo y sus brocados de oro, y cuando mi padre vaya á entrar, porque era él mismo el que habéis visto aquí hace un momento, tratadle como si fuese vuestro igual, brindad con él, pero sobre todo, que no sepa quien sois!

La Campana.

Mientras tanto ni la Diputación de Zaragoza, ni la de esta provincia hacen gestión de ningún género para que se incluya en la ley, como línea de servicio general, la prolongación de la de Madrid á Zaragoza por el Pirineo del Alto-Aragón. No olviden estas corporaciones, que una vez aprobado el proyecto de ley que se discute en las Cortes, sería ya imposible conseguir del gobierno la construcción de este camino por cuenta del Estado, que la parte de Aragón situada en la izquierda del Ebro quedaría aislada completamente y que incurren en gravísima responsabilidad moral para el país no gestionando debida y oportunamente sobre intereses tan caros y de tan trascendental importancia como el de que se trata.

El acreditado celo que distingue á la Diputación provincial de Huesca nos hace esperar que tomará en cuenta nuestras amistosas al par que desinteresadas indicaciones y que se apresurará á dar los pasos que en su ilustración crea convenientes al logro de un objeto sobre el que están basados altos intereses de la provincia y las esperanzas de sus habitantes.

Escritas las anteriores líneas hemos sabido que anticipándose la Excm. Diputación á nuestras indicaciones, ha nombrado un individuo de su seno, al Sr. Pratosí, para que pasando á Zaragoza se entienda con la Diputación de aquella provincia y acuerden lo que crean oportuno al buen éxito de este importante negocio.

Dícese que por conducto del señor Olózaga, que hace días se encuentra en París se han hecho indicaciones á la España sobre el deseo de la Francia y la Inglaterra de una alianza más íntima con nuestro país en presencia de los grandes sucesos que se preparan en Europa.

Se asegura que la comisión de presupuestos ha acordado suprimir la mitad de las universidades del reino, quedando reducidos estos cuerpos científicos á cinco en toda la Península.

Aseguran los diarios de la Corte, que en efecto se ha entregado al gobierno por el encargado de negocios de los Estados-Unidos en nuestra corte, una nota de Mr. Marcy, secretario de Estado de la Unión en la cual se acepta benévola-mente el arreglo propuesto por nuestro gobierno, sobre el célebre asunto del *Black Warrior*.

El Excmo. é Ilmo. Sr. D. Mariano Barrio, obispo de Cartagena y Murcia, ha di-

rigido á S. M. la reina una sentida al par que enérgica exposición, en defensa de los señores obispos de Barcelona y Osma desterrados de sus diócesis sin formación de causa.

Hé aquí el dictámen que ha presentado la comisión nombrada para darle sobre la proposición de ley del señor Labrador, relativa á la suspensión de las sesiones.

«Artículo 1.º Las Cortes constituyentes suspenderán sus sesiones el día 1.º de julio próximo para volverse á reunir y continuar sus tareas en el día 1.º de setiembre de este año.

Art. 2.º Durante la suspensión quedará en Madrid una comisión permanente de 25 diputados, elegidos por las Cortes constituyentes, con la facultad de vigilar por la observancia de las leyes, y convocar á las Cortes bien sea de acuerdo con el gobierno, bien por sí sola, si las circunstancias lo exigiesen.

Palacio de las Cortes, 1.º de mayo de 1855.—Rafael Degollada, presidente. José Arias Uría, Joaquín Garrido Camilo Labrador, secretario.

CORTES.

Reseña de la sesión del día 4.

Abierta á la una y cuarto, y leída el acta de la anterior, pidiéndose que la votación fuese nominal, y verificada esta, resultó aprobada.

Continuó en seguida la discusión sobre el dictámen relativo al camino de Sevilla á Jerez.

Después anunció el señor presidente que continuaba la discusión de la base tercera y que el señor Valera tenía la palabra como uno de los autores del voto particular. Habiendo hecho uso de ella, S. S. y los señores Sancho y Corradi hicieron varias rectificaciones.

Fueron presentadas y retiradas varias enmiendas de algunos señores diputados, las cuales fueron sostenidas por sus autores ocupándose largamente de ellas, en lo que se invirtió lo restante de la sesión, cerrándose esta á las 6 y 1/2.

Reseña de la sesión del día 5.

Abierta á la una y cuarto y leída el acta del anterior quedó aprobada.

Quedó sobre la mesa á disposición de las Cortes una comunicación del señor ministro de Gracia y Justicia, acompañando una lista de los señores diputados que han obtenido gracias por el referido ministerio.

Leyóse una proposición relativa á los dictámenes de la mayoría y minoría de la comisión sobre la suspensión de las sesiones.

Acto continuo se leyó un proyecto de ley del Sr. Hernández de la Rúa en el que se trataba de los afianzamientos que deben prestar los reos de atentados contra cualquiera clase de autoridad, desacato, hurto y estafa, el cual fué apoyado por S. S.

Entrando en la orden del día, se leyó y fué aprobado sin discusión el dictámen de la comisión sobre el proyecto de ley declarando subsistente á la empresa que ha construido la primera sección del ferrocarril de Jerez al Puerto de Santa María, y de este punto á Matagorda.

Leído á continuación el dictámen relativo al ferrocarril de Almansa á Alicante se abrió discusión acerca de la totalidad y después de haberse hecho diferentes cargos por el Sr. Sagasta y contestádole el Sr. Luján, ministro de Fomento, no habiendo más diputados que tuviesen pedida la palabra, fueron aprobados sin discusión los arts. 4.º al 6.º y último del proyecto.

También fué leído el que decía relación al ferrocarril de Sevilla á Córdoba siendo aprobados sus dos artículos como igualmente lo fueron los cinco de que constaba el relativo al ferrocarril de Almansa á Játiva.

Dióse cuenta de la siguiente proposición del señor Ordax y otros diputados: «Pedimos á las Cortes se sirvan acordar que el gobierno presente todos los antecedentes que obren en su poder relativamente á las cuestiones entre España y los Estados Unidos á que han dado lugar el *Black-Warrior* y el *Dorado*, si lo permite el estado de las negociaciones.»

En su apoyo habló el Sr. Ordax y habiéndole contestado el Sr. Luzuriaga, manifestó el primero de estos señores quedaba completamente satisfecho y retiraba su proposición.

Acto continuo se anunció por el Sr. Presidente continuaba la discusión de la base 5.ª

Tomada la palabra por el Sr. Marques de Alvaída, manifestó S. S. que al usar de ella, su objeto era proponer la abolición del editor responsable y del depósito; y puesta á votación, después de haberse ocupado de este asunto varios señores diputados algo estensamente, quedó desechada.

Se levantó la sesión. Eran las seis y media.

Sección extranjera.

PARTES TELEGRAFICAS.

Viena 30.—«Toma grandes proporciones una sublevación ocurrida entre los campesinos rusos de Ucrania contra sus señores.

La causa aparente de esta conmoción es la falta de sal.»

Paris 5.—En la sesión de la cámara de los Comunes de ayer, lord John Russell, se concretó á decir que Mr. Drouyn de Lhuys, Mr. de Buol y el mismo, habían encontrado las proposiciones de Rusia inaceptables, pero que Mr. de Buol había declarado, que no debía rechazarse las proposiciones, porque creía que aun no se habían agotado todos los medios de conciliación. Lord John Russell y Mr. Drouyn de Lhuys, contestaron que en cuanto á sus instrucciones ya estaban agotados, y que no tenían poderes para examinar las ulteriores proposiciones.

Viena 5.—El mariscal Hess, general en jefe del ejército austriaco en los principados del Danubio, sale hoy mismo de Viena con el objeto de ponerse á la cabeza de sus tropas.

Paris 5.—Se ha recibido hoy por la vía de Berlín un parte en que el príncipe Gortschakoff, general en jefe del ejército ruso en Crimea, manifiesta que el 27 de abril nada ocurría de nuevo en Sebastopol. Anoche se hizo el 3 por 100 frances á 68-80.

Paris 4.—En la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Lores, declaró lord Clarendon que las conferencias de Viena debían considerarse como suspendidas y no como rotas, pues los plenipotenciarios rusos habían hecho nuevas proposiciones que era conveniente examinar.

Sección nacional.

Las noticias que tanto de la provincia como de fuera tenemos, pintan en mejor estado que días anteriores el porvenir de la cosecha, y si á esto añadimos la alza en que se pronuncian los precios de cereales y caldos en los mercados, efecto de las pocas esperanzas que por todas partes se tienen de un pronto arreglo pacífico en los negocios de Oriente; debemos esperar que la clase agrícola podrá mejorar de fortuna con la próxima cosecha. Hé aquí lo que relativamente á este asunto dicen de Valencia.

«El tiempo vario y frío, impropio de la es-

tacion en que estamos, que hace dias está haciendo, es muy poco favorable para los gusanos de seda, los cuales generalmente no presentan el mejor aspecto.

En cambio las lluvias que han caído estos últimos dias han sido muy beneficiosas para los campos, y en particular para los secanos, habiéndose concebido esperanzas de una cosecha regular, segun las noticias agrícolas que hemos recibido de algunos puntos de la provincia.»

En varios pueblos de Cataluña se habian hecho rogativas públicas para implorar del Ser Supremo el beneficio de la lluvia y tambien han sido socorridos segun cartas que tenemos à la vista.

Las mejoras materiales llaman la atencion de las corporaciones de provincia.

En Valencia parece que piensa la sociedad económica de aquella capital en dar mayor estension à sus trabajos en el ramo de agricultura. Los autores de este pensamiento creen que es muy posible obtener en el seno mismo de la Sociedad económica lo que en su defensa debería buscarse en una sociedad especial de agricultura, y al efecto se han propuesto hacer que los socios que en adelante ingresen puedan destinar à su arbitrio, para el fomento esclusivo del ramo de agricultura, la mayor ó menor parte de la cuota que anualmente pagan: que los que hagan esa designacion pertenezcan por lo mismo à la comision social de agricultura; que esta comision se reuna con bastante frecuencia y en periodos fijos; que la sociedad señale cada mes una sesion preferentemente consagrada al espresado ramo, y finalmente, que se organice cuanto antes una correspondencia agronómica con varios puntos del reino de Valencia.

El 4 del actual debió tener lugar, en virtud de acuerdo de la diputacion y junta provincial de agricultura de la provincia de Gerona, la inauguracion del establecimiento de enseñanza profesional de agricultura bajo el nombre de *Granja-escuela de la provincia de Gerona*, situada en el territorio de Fortianell, término del pueblo de Tortià, partido judicial de Figueras.

Gacetilla.

Milagros de la electricidad. Dentro de muy pocos dias podrán tenerse en Zaragoza y Madrid, noticias de Sebastopol en una ó dos horas.

Esta nueva ventaja se debe à la maravillosa aplicacion de la electricidad à la telegrafia. Los ingleses acaban de establecer un hilo eléctrico submarino entre Balaklava y Varna por el mar Negro, el cual continúa luego por tierra atravesando la Turquía y la Alemania, para enlazarse con todas las capitales de Europa.

El hilo eléctrico comienza en el cuartel general de los sitiadores, y se dirige desde allí à Balaklava, donde se sumerge ya en el mar para volver à salir à tierra en el cabo de Kalakra, à unas seis leguas de Varna, siendo la estension submarina de unas ochenta y seis leguas españolas de veinte mil pies. Desde Varna se dirige à Viena y Leipsick para continuar luego desde allí à todas las naciones europeas.

Esta comunicacion telégrafo-eléctrica entre Sebastopol y Madrid, pasa, pues, por Balaklava, Varna, Viena, Leipsick, Francfort, Colonia, Bruselas y Paris; y constará la longitud de unas nuevecientas leguas.

¡Qué escándalo! Es cosa que nos pasmará de qué modo—ciertos gacetilleros—hacen el oso.—Y en seguidillas—dicen à las muchachas—

que son bonitas.—¡Santo Cristo del Fresno!—si esto no acaba,—si siguen tales usos—en nuestra España;—si no termina—el afan de hacer versos—à las pollitas;—será la prensa al cabo—de poco tiempo,—no la luz que ilumina—tronos y pueblos,—sino uua malla,—en donde quedan presas—las chicas guapas.

Enfermedad crónica. Entre las que continuamente afligen à la humanidad, ninguna mas temible, mas contagiosa y funesta que la que con el nombre de *banca* está sumiendo en la miseria à un sin número de familias. Los sintomas de esta terrible enfermedad son bien conocidos, mas por si los encargados de curar tan crónica dolencia los ignorasen, hé aqui su cuadro sintomatológico.

La habitacion en que la *banca* se desarrolla está por lo regular guardada por una especie de cancerbero que solo permite la entrada à las causas conocidas. La tos de este centinela suele ser producida por la presencia de un cuerpo extraño en la garganta (escalera) de la cueva que sirve de asiento à esta enfermedad. En su primer período (el de invasion) la banca pierde la voz (afonia) y el enfermo fija los ojos con una constancia heroica en las recetas que baraja un curandero empírico.

La alteracion en el orden de estos *récepis* causa dolores de cabeza, mareos, pérdidas de sustancia (metálica) y ¡cosa rara! la afonia desaparece, una profunda exaltacion marca el acceso de la locura, y los enfermos empiezan à murmurar, despues hablan, luego votan y hé aqui la *crisis* de la banca, la dolencia termina como el rosario de la Aurora, à arrolazos.

Entre tanto el corazón humano (el bolsillo) ha dejado allí toda su sangre: la vida quizá de una familia. ¿Cuándo recuperará el enfermo la sangre que ha perdido en estas evacuaciones? Nunca. La banca ha servido muchas veces de escalon al patíbulo. Donde la una acaba, suele empezar el otro. Pero.... ¡voto al siete de bastos!.... Os hablábamos en serio, señora autoridad: señora *hace-que-hace* y no *hace-nada*. ¡Cómo! os incomodais, pues tened entendido que esto mismo os diremos hasta tanto que vuestros recursos higiénicos no nos caren pronta y radicalmente de tan terrible epidemia.

La Mano. La mano era entre los egipcios el símbolo de la fuerza, y entre los romanos el de la buena fé, à la que fué consagrada por *Numa Pompilio* con gran magnificencia; de aqui viene que dos manos enlazadas espresan que la abundancia acompaña siempre à la concordia, ó que la concordia es el fruto de una negociacion. La mano llevada sobre la cabeza era entre los antiguos un signo de inmunidad pedida ú obtenida; considerándola tambien como símbolo de la autoridad y del poder. Cenoa, jefe de los estoicos, representaba la dialecta bajo el emblema de una mano cerrada, y la elocuencia con el de una mano abierta. Elevada la mano con los dedos abiertos, era el símbolo de la diosa Elilia ó Lucía. La mano de gloria era un signo supersticioso de que se servian en otro tiempo los malhechores para entrar en las casas; era la mano de un ahorcado que se envolvía en un pedazo de lienzo.

Entre los modernos goza tambien la mano de gran predicamento: en muchos paises para prestar un juramento auténtico es necesario levantar la mano derecha, y en casi todos las naciones se da la mano en señal de amistad; no se concluye un trato verbal generalmente sino dándose la mano, y un apretón de ellas fija muchas veces el término de una apuesta. El beso en las manos significa un respeto profundo; por eso es permitido en Alemania estampar los groseros labios masculinos en las delicadas manos de las señoras, costumbre que van adoptando las altas clases de otros pueblos.

Catecismo moral.—Conmueve al corazón menos sensible la palabra homicidio.—Un hombre ha dado la muerte à otro hombre? eso es horrible. El matador ha hecho brotar sangre del corazón de su hermano, lágrimas de muchos ojos, palabras de execracion de todos los labios.—¿Qué piensa el hombre que vé teñida su mano en sangre de su prógimo? ¿Podrá pensar en la vida?—¡Y vive tranquilo algun homicida! Sin duda su corazón está empedernido, porque su crimen ha ocasionado consecuencias que alguna vez deben hacerle llorar: si no llora... no es hombre, es un idiota.—La esposa, la madre, el hermano, el hijo de su victima, no le arrancan un suspiro! Mató y olvidó: obró por instinto: en ese homicida no hay mas que instinto, materialismo, ignorancia.—Si llora, compadece: debe sufrir mucho; à su crimen, ó se sigue la insensibilidad ó un dolor agudísimo.—Un tormento atroz debe experimentar cuando al nacer el sol recuerda que ha privado à un hombre de ver esa luz preciosa: tormentos inesplicables cuando acaricie à sus propios hijos, y piense que à otros huérfanos no sonríe el padre que él ha asesinado.

Seccion Religiosa.

SANTO DE HOY.

Aparicion de San Miguel Arcangel—Este príncipe de la celestia milicia es el protector especial de los cristianos, y hoy la Iglesia celebra su memoria, en agradecimiento à la aparicion del Santo en el monte Gárgano, cuya noticia, llegando à oídos de los habitantes de Siponto, les alegró sobremanera, y ayunando tres dias por orden de su obispo, el mismo Arcangel les manifestó ser la voluntad de Dios le edificasen allí un templo. Desde entonces confirmó el Sr. la devoción hácia San Miguel con multitud de milagros.

SANTO DE MAÑANA.

San Gregorio de Nacianzo, en Capadocia, obispo y doctor, el cual, hechas sus estudios, se retiró al desierto con San Basilio. Sabiendo que su padre, obispo de Nacianzo, habia firmado la fórmula del conciliábulo de Rimini, volvió à su patria y descubrió la perfidia de los Arrianos. Hizoles guerra, y fué nombrado patriarca de Constantinopla. Murió de 80 años.

Boletin comercial.

En la bolsa de Madrid se cotizaron, el dia 18 los fondos públicos en la forma siguiente:
Títulos del 3 por 100 consolidado, 31, 90.
Títulos del 3 por 100 diferido, 18, d.
Acciones del Banco de San Fernando.

Precios que han tenido en el mercado de esta capital los artículos siguientes el dia de ayer
Trigo 16, 17 y 18, rs. fanega.
Mistura 15 y 14 id.
Ordio (Cebada) 8 y 1½ y 9 id.
Abena 44 y 48 rs. cahiz.
Maiz 14.

Anuncios.

FRAY TINIEBLAS, periódico político, progresista, enciclopédico, serio—jocoso, burlesco, escrito en fuerte y flojo, defensor de la revolucion de Julio. Este periódico en 8 páginas del tamaño de la Ilustracion, con viñetas y caricaturas serias y risueñas, saldrá à luz los dias 1.º 10 y 20 de cada mes por ahora, desde 1.º de Mayo próximo. Su precio en provincias es el de 24 rs. por trimestre. Suscribese en la Imprenta y librería de este periódico.

Editor responsable *Jacobo Maria Perez*. 1.º del mismo.